

科教新报

湖南日报报业集团主管
华声在线股份有限公司主办、出版

国内统一刊号 CN43-0044 邮发代号 41-8
新闻热线 0731-84326428 <http://epaper.voc.com.cn/kjxb/>

2023年11月22日 壬卯年十月初十 星期三(今日16版)
2023年第47期(总第2493期) 总编辑:盛伟山



一路征程一路歌

——益阳市职业教育高质量发展纪实

科教新报全媒体记者 胡荧 通讯员 夏祯祥 卿正

益阳市县两级财政先后投入32.6亿元,数所新校拔地而起,一批实习实训基地破土而出;历届毕业生16次捧回国家级技能竞赛奖项,获得省级技能竞赛各类奖项370余个;为益阳市内外企业直接输送高素质技术技能人才近4万名……益阳市职业教育交出亮眼成绩单。

近年来,益阳市以立德树人为根本,以提高质量为目标,以产教融合为动力,夯实基础、稳定规模、优化布局、培育特色、规范管理、提升质量,用“奋进之笔”书写着职业教育的“大有可为”。如今,

湖南教育高质量发展巡礼

《科教新报》《放学后》、新湖南·湘学频道联合主办

职业教育已成为益阳经济社会发展的一张靓丽名片。

夯实基础能力 提升办学品质

办好人民满意的职业教育,要全面改善职业学校办学条件,提升办学形象。

益阳市高位推动,定期研判调度,压实各方责任;出台职业教育高质量发展等制度文件,明确职业教育发展目标、发展重点和具体任务,擘画高质量发展蓝图;健全职业教育工作联席会议制度,共同破解职业教育发展中的重点、难点问题。

走进沅江市职业中专,只听到机器轰鸣,不远处几辆工程车在施工现场来回穿梭。校长左明阳说:“那块地将用于教学楼建设,目前正在‘三通一平’。”

沅江市职业中专作为益阳市唯一一所入选湖南省楚怡中职学校改扩建项目的学校,项目总投资1.2亿元。目前,学校楚怡中职学校建设项目工程已完成田径运动场主席台的新建、一栋学生公寓的改扩建、学生二食堂的改扩建和新征45.3亩土地的划转。“2024年底建设完成后,可满足3600名学生的教学及功能教室使用需求。”左明阳说。

沅江市职业中专的发展是益阳市推动职业教育高质量发展的生动展现。

职业学校达标工程,是实现高质量发展的先手棋。益阳市在全盘掌握现状、充分摸清底数的基础上,按照“一地一策”“一校一案”的原则,聚焦校园建

设、教师配备、仪器设备、图书配备4类重点监测指标,全速打好达标工程“攻坚战”。

在风景旖旎的桃花江畔,办校有40年的桃江县职业中专学校建设跑出了“加速度”。近年来,该校全面实施提质扩容工程,预计到2025年,在校学生可达4500人。

走进桃江县职业中专学校,教学楼传来琅琅书声,一起飘荡在校园上空的还有施工现场发出的作业声音。当下,学校正抓紧施工建设的130多亩工地,将建设体育馆、田径场、图书馆、实训工厂、产教融合中心等。

(下转08版)



变废为宝

近日,通道侗族自治县礼雅小学开展了“旧物改造变废为宝”劳动技能比赛,学生们通过裁剪、拼接、改造,创造出了一个独具匠心的手工作品,让他们的课余生活变得有趣又有味。

粟明辉 摄影报道

有幸被照亮,也要成为光

科教新报全媒体记者 王燕
通讯员 徐湘果 赵婧

“尊敬的李林林,‘国培计划’市县青年骨干教师工作坊高端研修项目(小学语文)培训,特邀您前来授课。”近日,邵东市城南小学副校长李林林先后收到高校和多个县市区邀请,为骨干教师示范教学。

今年对于她来说,较往年更忙碌。除负责教学、主持湖南省李林林小语名师网络工作室工作外,她还到北京等地进修……

湖南新闻奖报名专栏 寻找三湘最美教师

一路走来,个中艰辛可想而知。“既然有幸被照亮,我也要成为照亮别人的那束光。”李林林把这句话写在日记本的扉页,经常翻出来读读,就觉得充满了力量。

2000年,刚踏出校门的李林林被分配到周官桥乡息安小学任教,学校把她列为重点培养对象,校长贺桂花给她当师傅,李林林成长迅速。2012年,她被调往百年老校城区一小任教。

在城区一小,李林林遇到了她的另一位师傅刘红娟。刘红娟经常推门听课,督促李林林参与常规比赛,也将多年的班级管理经验毫不吝啬地传授给她。仅仅一年,李林林脱颖而出,成为“送教下乡”团队中的一员。

“有幸被照亮,我愿做他人成长路上的一束光。”李林林说。

要上好一节“送教下乡”课并非易事。在前期调研了解学情和乡村教师需要什么样的课后,再针对问题设计教案、反复试教、研课磨课……直至成型。李林林介绍,从2013年到2018年,她送课的乡镇有十几个,听课教师累计超1000人次。

2018年,李林林具体负责学校“送教下乡”项目。双凤中心小学教师羊子仪至今还记得,李林林给予指导、联系城区学校试教、反复打磨的全过程。羊子仪在磨课心得中写道:“她总是细致地为我讲解每一个教学设计。她像一盏灯指引着我前行的路!”

2021年12月,李林林团队向省教育厅申请了名师网络工作室,并提出“融语文”的教学主张。她创新使用“1+N”模式,即“一所基地校+网络联校+网络直播+湖南智慧教育平台交流”线下线上融合。后来,她又将“1”做成一个变量,在云山、昭阳等6所小学开展主题教研活动。近两年来,湖南省李林林网络名师工作室已开展教研10余次,线上线下参与教师近两万人次。

如今,李林林和她的团队向着光的方向奔跑,追着光、成为光、发散光……



扫码看视频